

2019年4月25日 星期四

责任编辑:王玮(0451-84655267)

执行编辑:闫菲(0451-84655686)

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

脱贫攻坚战进入决胜的关键阶段,各地区各部门务必高度重视,统一思想,抓好落实,一鼓作气,顽强作战,越战越勇,着力解决“两不愁三保障”突出问题,扎实做好今明两年脱贫攻坚工作,为如期全面打赢脱贫攻坚战、如期全面建成小康社会作出新的更大贡献。

《在重庆考察并主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话》

李雪芹 辣椒酱富起童年“小伙伴”

□本报记者 董新英

李雪芹的辣椒酱现在做得怎么样?再次来到桦川县,记者走进李雪芹的辣椒酱生产车间。

去年,在第六届黑龙江绿色食品产业博览会和哈尔滨世界农业博览会上,黑龙江省驻村工作队“优势特色产业扶贫示范”掀起购销热潮。现场有一个忙碌的身影,那就是李雪芹,来自桦川县新城镇爱国村。她带来的展品很单一,只有辣椒酱。“野菜味的、原味的,好几种口味,随便尝,辣椒酱拌上腐竹,不少消费者尝了便买上好几瓶。”去年是首次参展,2000多瓶销售一空。现在工厂里生产的辣椒酱基本都是在履行订单。

作为餐饮业从业者,李雪芹将目光投向了老家,2017年开始在村里种有机小米和大米。2017年3月,李雪芹注册了桦川县小伙伴农副产品专业合作社。为啥起名“小伙伴”?李雪芹说,我就是这个村走出去的,这些年在佳木斯市里开饭店、做餐饮,一直想回村,和当年的小伙伴一起做点事。这个村里有童年的回忆,更有忘不了的乡愁。

其实李雪芹“大规模”尝试做辣椒酱,是2017年年末。李雪芹告诉记者,当时在佳木斯市里开面馆,在外卖平台上都会选择一种小菜,我家就上了辣椒酱,没想到很多回头客特意来找我,我就想着做一些放在店里。2017年12月,李雪芹做了2000瓶辣椒酱,在饭店里就被顾客抢光了。经过摸索,她的辣椒酱有山野菜、蕨菜、刺老芽、黄花菜、原味、辣子鸡等口味。

吕桂芬 让穷乡亲的腰包“鼓”起来

□本报记者 刘心杨

在林甸县林甸镇东发村,吕桂芬的名字可谓家喻户晓。在大家心中,吕桂芬仿佛是一条纽带连接着村民和用工单位。在她的“牵线”下,东发村有劳动能力的村民各个有活干。但就是这样一位带领村民抱团致富的“领头雁”,在几年前还是一名生计发愁的贫困户。

走进吕桂芬家的小院,劈好的柴火码放整齐,不大的房间被“拾掇”得整洁温馨。挂在墙面上的“林甸巾帼脱贫之星”的奖状吸引了记者的眼球。“这张奖状是今年妇女节的时候,县领导亲手给我颁发的,我把它挂在墙上,是一种荣誉更是一种动力。”

今年59岁的吕桂芬是个外来户,在改嫁到东发村之后由于家庭人口多,可支配土地少等问题日子过得一直紧巴巴。屋漏偏逢连夜雨,2013年吕桂芬与丈夫索长城先后做了两次手术,不仅花光了家中的积蓄还欠下了2万多元的债务。但眼前的困境没有压垮吕桂芬。为了尽快还上欠款,没出过远门的吕桂芬走上了外出务工的道路。“那几年我哪都去,什么活都干,也遭到过白眼也受过委屈,但看着欠条上的数额越来越少,我就充满干劲,就这样在2017年我们家摘掉了贫困户的‘帽子’。”

从帮别人干农活的“苦劳力”变成带领着200多名村民“抱团取暖”的致富带头人,吕桂芬感慨万千:“起初我手底下只有三五个人,我就带着大伙四处接一些零散的小活儿。那段时间,我们哪儿有活儿上哪儿干。大多是一些清边沟、拔树苗之类的体力活儿。这个活儿挺累,零下十几度

的低温,干一天活也是满头大汗。‘起’一棵树苗才挣一角五分钱。有些人心里就‘不乐意’了,觉得不值得。我就劝大家说能挣一袋大米是一袋大米,能挣一点钱就比在家躺着强。”就这样在吕桂芬的带领下,团队的名气越来越响,接的活儿也越来越多。

东发村七屯的贫困户李凤龙是村里出了名的“老实人”,但严重的哮喘病让他“挣点钱就买药”成了常态,高额的医疗费让本就不富裕的家庭更加难以维继。吕桂芬看在眼里急在心里。在一次与李凤龙的交谈后,吕桂芬发现他想脱贫致富只是苦于没有挣钱的门路。也正是这次谈话坚定了吕桂芬带着乡亲共同致富的信念。

几年的光景,由吕桂芬带领的团队已先后种植蔬菜500多亩、种植杂豆3500多亩、树苗插秧40多亩,务工范围也从周边的村屯辐射至绥化市、大庆市等地。

落户林甸县三合乡的辽百集团是一家生产鲜食玉米的大型食品企业。这家企业的落户也让吕桂芬的务工团队从接小活儿的“散兵”变身正规军。在辽百集团,吕桂芬的团队主要负责种植特色粘玉米和秋季人库贮存,进行反季节销售的工作。凭借着“勤快”二字,她和她的团队迅速赢得辽百集团的认可。目前她的务工队已发展到200多人,人员不但涵盖东发村,更辐射到了巨贤村、朝阳村等周边村屯。

现在吕桂芬的务工团队还在不断壮大,而她已经是辽百集团的业务经理。“现在我的队伍中有将近一半的人是贫困户。我也是从穷日子熬过来的,富了不能忘乡亲,能让大家的腰包‘鼓’起来,我也觉得很踏实。”吕桂芬的语言间尽显纯朴善良。

“背包书记”扎根基层写“无悔”

记林甸县红旗镇先锋村第一书记、驻村工作队队长陈飞

□本报记者 董新英

一封按满红色手印的感谢信,让陈飞难掩泪水。

陈飞是村民口中的“背包书记”,一个背包背了3年,已有磨痕,但陈飞不离身。扶贫工作材料在包里,扶贫政策在心里,一项项落实在村里。

2016年9月,作为大庆市委政策研究室派驻林甸县红旗镇先锋村第一书记、驻村工作队队长,陈飞开始了驻村生活。自此,他与先锋村紧紧联系在一起。

驻村期间,听说陈书记要走了,村民自发写了一封感谢信,感谢信里有错字,却情真意切。特别是一名村民在按手印的名字后面写了一句话,“真不想让他走,又怕耽误他前程(走吧)。”

陈飞拿着这封突如其来的感谢信,心情久久难以平静。

找准产业发展新路径

陈飞刚到先锋村驻村时,真是遇到了不小的“考验”。9个自然屯,陈飞一个屯一个屯走,一户一户进,有的贫困户家走访10余次。脸混熟了,开始慢慢研究扶贫思路。陈飞说,先锋村是牛养粪殖村,村里最多时有9家奶站,但他驻村不到一个月的时间,村里的奶站都因效益不好停止收奶了,村民纷纷杀牛。发展扶贫产业要看基础,尊重市场规律,更要尊重村民的意愿。陈飞选择恢复先锋村的养牛事业,引导村民调整养殖方向,从养牛转变为养肉牛。

程友今年52岁,原本不打算养奶牛了,没想到陈飞给他吃了定心丸。陈飞说:“咱们成立养牛合作社吧,抱团养牛,我去给你们找销路,请技术人员给你们指导。”程友说:“我本来对养牛有感情,一看有陈书记帮忙,就开始转型养肉牛。”程友家现在有8头牛,一头黄牛能卖1万多元。

2017年2月,先锋村成立益锋富强肉牛养殖合作社,与大庆新月屠宰场合作,实施

公司+合作社+农户模式,高于市场价格10%收购肉牛,共同打造大庆绿色肉牛养殖基地,目前合作社成员已发展到55户,养殖肉牛560头,预计年增收110万元。村里还成立了红乐肉兔养殖合作社,引导鼓励农民发展肉兔养殖。陈飞说,通过多方协调,2018年设立产业发展资金,免费为114户贫困户5户边缘户发放鹅雏2300只,户均年增收800元,扶持第一批5户贫困户养殖肉兔1000只,预计年均增收2000元。

解困境共建文明乡风

贫困户于立军右手残疾,妻子患严重精神病在哈尔滨接受强制治疗,儿子于博文6岁没钱上学,经常独自在家。陈飞了解情况后,联系红旗镇幼儿园减免了学费,协调志愿者捐助6500元,解决饭费和交通费问题,小博文终于走进了明亮的教室。在这之前,小博文在村里是一个人的课堂,因为整个班级只有他一个人。

盲人辛敏,在陈飞的帮助下到镇里开起了盲人按摩店,辛敏还主动申请入党,希望通过自己的努力帮助更多的人;陈飞为孤儿张萌联系技校,协调爱心人士给她捐款资助;贫困户王志强父母年老多病,妻子患病,陈飞驻村那年,他家8个多月的孩子诗棋连奶粉都喝不上。现在诗棋已经3岁多了,诗棋的奶奶桂霞说:“孙女的奶粉还是陈书记帮着解决的!2017年,家里依靠扶贫政策和爱心人士的捐赠盖了新房,我舍不得陈书记走。”

2017年1月,先锋村建起了爱心超市,这在大庆市的贫困村里是首家,在先锋村引起了轰动。陈飞说,这个想法得益于在城市里经常看到爱心超市。为了建起先锋村的爱心超市,组织了3次爱心大集,在大庆市里设置了捐贈点,接收捐贈衣物1万余件、图书2500册、捐款3万余元,受益群众达960多人。今年为贫困户发放狮白鹅2300只,为34位80岁以上老人送爱心暖壶和水杯,为24名留守儿童送书包、文具、衣服等物品。现在,爱心超市与乡风文明建设有效衔接,用积分换物品,村民积极性很高。



陈飞(左)引导先锋村发展养牛产业。

本报记者 刘心杨 摄

■记者 在现场

“驻村时间久了,肤色发黑,满脸灰尘,背着旧挎包,回原单位次数有限,经常被保安拦住。这个形象也不怪保安拦我。”驻村三年,陈飞的形象变化真不小。陈飞在朋友圈写下这样一段话:“驻村三年,村民们称呼我有很多称谓,陈书记、小陈书记、代理书记、儿子书记,背包书记、破烂书记、养牛书记……我最喜欢的是背包书记,这个挎包三年不离身,那天不在身边,都有人会提醒包去哪了,这个包是脱贫攻坚历史的见证。”

红旗镇党委书记聂志新说,陈飞即将结束驻村干部的任期,但他主动申请,继续扎根基层。这样的精神特别难得。他和老百姓是真正的心连心,他一心想着为村民做事,谋富路,那挂着好几页红色手印的感谢信是最好的证明。



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

春来瓜果香 入企打工忙



一栋大棚就可创造近50个用工岗位。

文/摄 本报记者 刘心杨

早春的龙江大地,乍暖还寒。位于青冈县祯祥镇大董农业的温室大棚内却已是瓜果飘香,正值丰收美景。“从年后就开始忙乎了,一天都歇不着。”在草莓大棚内正忙着收获果实的祯祥镇兆林村村民梁继光“抱怨”着。嘴上“抱怨”,但手里的活儿却一点没落下,曾经被贴上“贫困”标签的她通过在企业务工已经成功摘掉“穷”帽。而以“带地入社”的方式,把家中22亩土地流转给大董农业的梁继光每年可领到近1.6万元的土地流转金。

据了解,作为绥化市“农业产业化市级重点龙头企业”,大董农业果蔬科技园已建成170栋大棚,其中包括20栋温室,150个冷棚。种植总面积200亩。为了发挥龙头企业的脱贫带动作用,企业探索出了“一企带一村”一体式扶贫模式。企业集约经营土地8151亩,吸纳农民带地入社357户,其中,带动贫困户56户,全部享受“保底+分红+农业补贴”待遇。企业用工将每年提供近200个长期务工岗位和1000个季节性务工岗位,优先吸纳贫困户和人社部门入企打工,带动兆林村、祯祥村等十余个村屯的劳动力转移。投资建设住宅楼7栋,民众村4个屯238户农户以房屋置换方式整村搬迁上楼,让务工村民安心工作。

图说 扶贫

温室大棚让农民一年四季都有活干。

吕维彬《黑土恋》浓缩扶贫情

本报讯(记者刘心杨)日前,省农发行派驻桦川县悦来镇苏苏村驻村扶贫工作队长兼第一书记吕维彬的作品《黑土恋—第一书记驻村记》正式出版。

《黑土恋—第一书记驻村记》是吕维彬作为第一书记的实践“笔记”,以黑土地上的贫困村苏苏村为背景,用“第一人称”的视角展现了

在脱贫攻坚战中驻村扶贫工作干部的鲜活形象。以清新的文字、个性的方言、细腻的笔法、多样的表现方式和有温度的意境,通过驻村随笔、驻村日记、驻村专访、驻村方略四大板块揭示了农村的贫困现状,展现了党和国家精准扶贫、精准脱贫政策在基层有效落实的缩影,再现了脱贫攻坚战所取得的辉煌战果。

本报讯(孔令启 记者董新英)抚远市借助“互联网+”电商企业的平台技术和商业模式,依托创建电子商务进农村综合示范县的契机,整合各方面资源力量,在贫困农村扎实开展电商知识普及、电商技能培训,引导贫困户发展庭院经济,铺就脱贫致富新路径。

挖掘本土优势,培育特色品牌。借助抚远“华夏东极”和“生态家园”特色品牌发展庭院经济,促进电商与产业融合发展,巩固脱贫攻坚成果。组织专人采集贫困户庭院资源、种植养殖产品等信息,拍摄照片并绘制庭院分布图,确定128户贫困户发展庭院经济。

搭建新型平台,完善服务体系。开发精准扶貧新型平台系统,对全市贫困户基础信息进行全面梳理和分类,为扶贫决策提供数据支撑。

积极开展电商岗位扶贫,通过37秒商城和东极e购商城,带动贫困户从事电商和开微店。

加强人才培训,激活创业动力。把贫困户、残疾人等帮扶对象作为培训重点,发动社会力量,帮助他们掌握电商基础知识,教他们如何开办淘宝店铺,并提供后续服务。截至目前,抚远市共组织50多次电商培训,其中培训贫困人口300余人次,直接带动贫困群众人均增收1000多元。

脱贫攻坚作战图

图例
省级贫困县
国家级贫困县
已脱贫摘帽县

汤原县竹帘镇兴顺村
农户秋后增收忙泰来县平洋镇战斗村
手炉烘起致富喜饶河县西林子乡小南河村
舞出脱贫“精气神”